
137 
 

УДК 657 
 

ОСОБЕННОСТИ ВЕДЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА НА 
ПРЕДПРИЯТИИ МАЛОГО БИЗНЕСА 

 
Гриценко Е.М., студент 2 курса экономического факультета 

Научный руководитель – Банникова Е.В.,  
кандидат экономических наук, доцент  

ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ 
 
Ключевые слова: бухгалтерский учет, закон о бухгалтерском учете, 

малое предприятие, индивидуальный предприниматель, упрощенная система 
бухгалтерского учета 

В данной статье было рассмотрено такое понятие как бухгалтерский 
учет, а также особенности его ведения на предприятия малого бизнеса. Помимо 
этого были рассмотрены виды бухгалтерского учета, специфика деятельности 
малых предприятий и изменения, произошедшие в 2020 году 

 
В условиях рыночной экономики бухгалтерский учет, как одна из 

функций организационного управления, призван поддерживать деятельность 
малых и средних предприятий с целью получения прибыли и обеспечения 
рентабельности производства и реализации продукции. 

Бухгалтерский учет, регистрируя все хозяйственные операции, 
правильно собирает, фиксирует и обобщает информацию об активах и 
обязательствах малого предприятия путем учета всех его хозяйственных 
операций. Обязанность его ведения закреплена в Федеральном законе «О 
бухгалтерском учете» от 06.12.2011 № 402-ФЗ. 

Все коммерческие организации ведут бухгалтерский учет, независимо 
от формы собственности и системы налогообложения. Единственным 
исключением является индивидуальный предприниматель (ИП). 

Отличительной особенностью бухгалтерского учета малого бизнеса 
является возможность выбора между традиционными (в полном объеме) и 
упрощенными методами учета. Чтобы воспользоваться такой возможностью 
выбора, коммерческое предприятие должно соответствовать определенным 
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критериям, которые дадут возможность ему получить статус субъекта малого 
бизнеса.  

Данное обстоятельство регламентировано Законом № 209-ФЗ «О 
развитии малого и среднего предпринимательства в РФ» от 24.07.2007 г., 
согласно которому, субъектами малого предпринимательства (СМП) 
являются различные хозяйственные субъекты, включенные в специальный 
реестр на сайте Федеральной налоговой службы (ФНС), такие как: 

• индивидуальные предприниматели; 

• крестьянские (фермерские) хозяйства; 

• хозяйственные общества; 

• хозяйственные партнерства; 

• потребительские кооперативы; 

• производственные кооперативы. 
Кроме того, предприятия со статусом субъекта малого бизнеса, 

имеют право использовать определенные льготы в области бухгалтерского 
учета. К ним можно отнести следующие пункты: 

• право не устанавливать лимит остатка наличности в кассе; 

• возможность ведения упрощенного бухгалтерского учета; 

• установление специальных налоговых льгот на региональном 
уровне; 

• сокращение срока проверки государственными контролирующими 
органами - для малых предприятий он составляет 50 часов в год; 

• некоторые категории индивидуальных предпринимателей 
получают налоговые каникулы, которые должны быть обозначены в 
нормативно-правовых актах региона. 

Вдобавок отнесение предприятия к той или иной категории 
субъектов малого предпринимательства осуществляется в соответствии с 
размером доходов, определяемым законом о налогах и сборах. На данный 
момент для малого предприятия выручка должна достигать 400 млн. руб. 
Количество сотрудников не должно превышать 100 человек. 

Зачастую, сталкиваясь с выбором традиционного и упрощенного 
учета, малые предприятия склонны выбирать второй вариант. Упрощенный 
бухгалтерский учет - это возможность систематизировать информацию об 
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учетных объектах, не применяя при этом отдельные общепринятые элементы 
бухгалтерского учета. Это значит, что малое предприятие может забыть о 
методе начисления и определять доходы и расходы кассовым методом. Кроме 
того, бухгалтерский упрощенный учет дает право: 

• применять упрощенную систему учетных регистров, а также 
отказаться от ведения счетов 09 («Отложенные налоговые активы») и 77 
(«Отложенные налоговые обязательства»), предназначенных для учета 
отложенных налоговых активов и обязательств; 

• применять один синтетический счет вместо группы счетов 
(например, счет 20 «Основное производство» вместо счетов 23, 25 и 26); 

• не создавать резервы (например, для строительных СМП - ПБУ 
2/2008 «Учет договоров строительного подряда», утвержденное приказом 
Минфина России от 24.10.2008 № 116н) и не использовать отдельное ПБУ; 

• не переоценивать ОС и НМА, а также не отражать обесценение 
НМА и финансовых вложений в бухучете; 

• признавать коммерческие и управленческие расходы в 
себестоимости продукции (товаров, работ, услуг) полностью в отчетном году 
их признания в качестве расходов по обычным видам деятельности. 

Применяя упрощенную систему ведения бухгалтерского учета, 
субъекты малого и среднего предпринимательства должны самостоятельно 
разрабатывать учетную политику с учетом своей структуры, отраслевой 
принадлежности и других особенностей своей деятельности.  

Однако упрощенная форма бухгалтерского учета также бывает двух 
видов, это полная и сокращенная.  

Полная форма - аналогична с обычным бухгалтерским учётом из-за 
использования метода двойной записи. В регистрирующих документах все 
хозяйственные операции фиксируются дважды. Эта форма подходит 
участникам предпринимательской деятельности, применяющим метод 
начисления. Разнообразие в хозяйственных операциях также служит 
основанием для использования полной формы бухгалтерского учёта. 
Сокращённую форму предпочитают налогоплательщики, использующие в 
своей деятельности кассовый метод. Подходит также для тех, у кого операции 
однообразны. Простую форму используют только те субъекты, где 
численность работников не превышает 15 человек, а выручка за предыдущий 
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год - не более 120 млн. руб. 
Однако, всвязи с кризисом 2020 года, связанным с пандемией, 

государство приняло дополнительные меры по поддержке малых и средних 
предприятий, работающих в наиболее «пострадавших» отраслях. В 
частности, предусмотрены субсидии на выплату заработной платы 
работникам, льготные кредиты, отсрочка уплаты налогов, снижены тарифы 
страховых взносов (для всех субъектов малого и среднего 
предпринимательства) и была проведена отмена отдельных обязательных 
платежей. Чтобы больше организаций и предпринимателей могли 
воспользоваться указанными мерами, в 2020 году было решено изменить 
правила формирования реестра. 

Самое заметное изменение - отмена лимита основных средств в 
бухгалтерском учете, который составляет 40 тыс.руб. Организация сможет 
устанавливать лимит сама, его нужно будет прописать в учетной политике (п. 6 
ФСБУ 6/01).  

Кроме того, предприятия могут начислять амортизацию гораздо 
раньше, то есть систематически распределять стоимость актива на 
протяжении срока его полезного использования, когда признали объект в 
бухгалтерском учете, а не с 1-го числа следующего месяца (подп. 1 п. 34 ФСБУ 
6/01). Но у хозяйствующих субъектов будет выбор - применять новый или 
старый порядок.  

Также, начиная с 2021 года, коммерческие предприятия должны 
начать принять новые ФСБУ, это коснется и субъектов малого бизнеса. 
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In this article, such a concept as accounting was considered, as well as the 
peculiarity of its management for small businesses. In addition, the types of accounting , 
the specifics of the activities of small enterprises and the changes that occurred in 2020 
were considered. 

 
 

  


